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Pressemitteilung
Staatsakt zu Ehren des 200-jährigen Jubiläums von 
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Bayerisches Landwirtschaftliches Wochenblatt
Am 9. Dezember 2010 lud Landwirtschaftsminister Helmut Brunner zum Staatsempfang in die Münchener Residenz ein. Geehrt wurde eine der ältesten und bis heute die erfolgreichste regionale Agrarfachzeitschrift in Europa: Bayerisches Landwirtschaftliches Wochenblatt.
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Zu Ehren des 200-jährigen Geburtstags der erfolgreichsten deutsch-sprachigen Agrarfachzeitschrift lud Bayerns Landwirtschaftsminister, Helmut Brunner, am Donnerstagabend zum Festakt in die atem-beraubende Kulisse der Münchener Residenz. Geehrt wurde die traditionsreiche, höchst erfolgreich am Pressemarkt agierende Fach- und Familienzeitschrift Bayerisches Landwirtschaftliches Wochenblatt aus dem dlv Deutscher Landwirtschaftsverlag. Bis heute ist sie Europas auflagenstärkste landwirtschaftliche Wochenzeitschrift mit regionalem Berichtsschwerpunkt (IVW 03/2010: Auflage von 102.014 verbr. Ex.) und Leitmedium der deutschen Agrarfachpresse.

Minister Brunner wies in seiner Festrede auf die Verdienste des bayerischen Bauernblattes hin: "Das Bayerische Landwirtschaftliche Wochenblatt informiert nicht nur, sondern es inspiriert auch Woche für Woche."
BBV-Präsident Gerd Sonnleitner schloss mit den Worten: "Wir Bauern brauchen unser Wochenblatt, wie die Luft zum atmen!"
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Bei uns hat Zukunft Tradition





Musikalisch eingerahmt wurden die Reden durch den Landfrauenchor Roth unter Leitung von Heidi Steiner. Die rund 30 Damen intonierten „Viel Glück und viel Segen“, später „Nimm Dir Zeit“, „Vöglein im hohen Baum“ und zum Abschluss „Dona nobis pacem“

Zum Festakt, der unter dem Jubiläums-Motto „Bei uns hat Zukunft Tradition!“ stand, erchinen zahlreiche Vertreter aus Politik und Wirtschaft.
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(von links) Landesbäuerin Annemarie Bichl, Präsident Gerd Sonnleitner mit Gattin und Helmut Brunner. Auch sein Vorgänger Minister Miller war genauso wie zahlreiche Geschäftspartner und Agrarunternehmensvertreter unter der rund 400 Personen zählenden Gästeschar.
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(von links) Verleger Dr. Dirk Ippen, Minister Helmut Brunner und Präsident Gerd Sonnleitner präsentieren sich mit dem Jubiläums-Sonderheft zum 200sten Geburtstag von Bayerisches Landwirtschaftliches Wochenblatt.

Auch viele Weggefährten, die hinter den Kulissen die Geschicke von Bayerisches Landwirtschaftliches Wochenblatt lenkten und lenken, trafen sich auf dem Festakt wieder.
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(von links) Amos Kotte, amtierender Geschäftsführer des dlv Deutscher Landwirtschaftsverlag seit 2007, Wirtschaftsprüfer Friedhelm Flügge und Peter Kliemann, der dem blv Verlag und später dem dlv Deutscher Landwirtschaftsverlag bis 2008 als Geschäftsführer vorstand.
Nach den Reden und den musikalischen Einlagen eröffneten die beiden Festredner das regionale Büfett. Ein Augen- und Gaumenschmaus der Landfrauen-Schmankerl-Services aus Bad Tölz, Landsberg am Lech, Erding und Beratzhausen in der Oberpfalz sowie dem Hauswirtschaftlichen Fachservice aus Neustadt an der Aisch / Bad Windsheim in Franken.
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Hintergrundinformationen

Bayerisches Landwirtschaftliches Wochenblatt begleitet und beleuchtet seit 1810 sämtliche Agrar-Ereignisse, die für die bayerischen Landwirtsfamilien wissenswert sind. Darunter Woche für Woche die aktuellsten Informationen aus der Agrarpolitik, der landwirtschaftlichen Produktion, von Agrarmärkten sowie alles rund um das bäuerliche Familienleben in Bayern. Und Bayern ist immerhin Agrar-Spitzenregion in Deutschland!

Jubiläumshefte
Über das Jahr erschienen neun Schwerpunkthefte, die Ende 2010 – rechtzeitig zum Staatsakt – als Sammelband für 8,55 EUR (zzgl. Versandkosten) angeboten werden:
· 200 Jahre Wochenblatt: Geschichte, Verbände usw.

· 200 Jahre Agrarpolitik

· 200 Jahre Bäuerinnen

· 200 Jahre Pflanzenbau (inkl. Grünland)

· 200 Jahre Landtechnik (inkl. Bauen und Innenwirtschaft)

· 200 Jahre Tierproduktion

· 200 Jahre Management

· 200 Jahre Forst, Holz und Energie

· 200 Jahre Agrarmärkte

Alle Schwerpunktthemen zusammen bieten einen einmaligen Überblick über die Entwicklung der bayerischen Landwirtschaft in den vergangenen zwei Jahrhunderten.

Bestell-Adresse:

Deutscher Landwirtschaftsverlag GmbH

Frau Frauke Weck
Lothstraße 29, 80797 München

Tel.: 089-12705-228, Fax: -586

frauke.weck@dlv.de, www.wochenblatt-dlv.de 
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